



# Бор. АГАПОВ *История грядущего*

«...Самый плохой архитектор от наилучшей пчелы с самого начала отличается тем, что прежде чем строить яичку из воска, он уже построил ее в своей голове», — писал Карл Маркс, характеризуя человеческий труд.

Взгляд в будущее — вот что свойственно человеку, что существенно для человеческого сознания.

Но от взгляда в будущее до овладения будущим — долгий путь истории человечества: чем дальше, тем большую власть над грядущим получают люди.

Раскрывая газетные листы с проектом пятилетнего плана, мы раскрываем наш завтрашний день и уверены, что наимененная нами картина изменений на громадных пространствах нашей страны совпадает с действительностью через три года, а может быть, даже скорее. Ничего подобного не было в человеческой истории, и это — одно из наилучших доказательств того, что мир вступил в новую эру жизни.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Но для того, чтобы осуществить власть над будущим, мало знать законы природы и общества.

В условиях капитализма, в царстве конкуренции и анархии производства, люди не могут направлять свое будущее, они вынуждены следовать за стихийно слагающейся коньюнктурой, которая является результатом игры частных стихийных интересов. Как бы мощны ни были монополии современного империализма, они могут только обострить противоречия, свойственные капитализму.

И. В. Сталин, выступая на XV съезде партии, подчеркнул качественную новизну этого плана, подчеркнув катаклизмическую, новую, и еще несколько уже воссиявшую определенность, вроде рождающейся, возникающей, идущей на смену и т. д.

Зато как разнообразен состав слов, которыми говорят о прошлом: прошлый, былой, минувший, бывший, старый, старинный, древний, незапамятный, давнишний, прошедший, премный, вчерашний, бывший... и неограниченное количество косвенных определений.

Не свидетельствует ли уже этот, на первый взгляд незначительный, факт о том, что мышление в времена эксплуатации человека человеком было более занято прошлым, нежели будущим?

Но характерно ли то, что до недавнего времени все счастливое и прекрасное относилось к старой культуре преимущественно к бытому?

Такова общая для всех реальная история, помешавшая счастью людей в далеком прошлом, таковы представления о золотом веке, который обязательно уже миновал:

Жили те люди, как боги, с скопной и ясной душой,  
Горя не знали, не зная трудов.

И печальная старость  
К нам приближаться не смела. Всегда  
одинаково сильны  
Были их руки и ноги. В пирах они жили  
проводили,

А умирали, как будто обретые сном.  
Недостаток  
Был ими в чем неизвестен. Большой  
урожай и обильный  
Сами давали собой хлебодарные земли.

Они же,  
Сколько хотелось, трудились, спокойно  
сбирая богатства,  
Стад обладатели многих, любезных мыслей

сердцу блаженных

— воспевал Гесиод «золотой век» 27 веков тому назад.

К прошлому обращены и фантастические представления о счастье, чистоте и благородстве людей, не «испорченных» еще действием цивилизации, — всякого народа, который обязательно уже миновал.

Основоположники марксизма впервые развернули перед человечеством научно обоснованную картину будущего. Ее можно было бы назвать историей грядущего. Она была написана необыкновенной для прошлости конкретностью. В ней было рассказано и об ожесточенной борьбе рабочего класса с буржуазией, и о диктатуре пролетариата, и об экспроприации экспроприаторов, и о том периоде на пути к полному коммунизму, в каком живем сейчас мы.

Замечательно, что в этой истории грядущего, чем дальше этапы ее отстоят от эпохи капитализма, тем большую роль играет борьба рабочего класса.

В той мере, в какой история грядущего предоставляет власть над событиями человеческой разумной воле, в той мере эта история является также и планом.

Марксисты впервые создали план перестройки мира на основе объективных исторических и экономических закономордостей, которые открывают разум. План этот получил теоретическое развитие и обобщение в России; здесь, в России, началось его осуществление трудовым народом под руководством партии большевиков. В жестоких боях, перенесенных тяжелых лишениях, отстояли рабочие и крестьяне свою страну от нацистской объединенной силы империализма, получили власть над грядущим.

Если бы буржуазия была способна хоть на минуту озариться пониманием, что все происходит в мире с 1917 года есть исполнение исторической необходимости, открытым марксизмом, она увидела бы всю безнадежность и helplessness своей борьбы с коммунизмом. Но она обречена не понимать. Вот почему она так боится марксистской науки, так стремится изгнать марксизм, так затмевает будущее всяческими ужасами, прочертнув на нем подобно апокалипсису. Вот почему она и проповедует «философию только сегодняшнего дня» — будущий экзистенциализм.

Уже давно известна категория людей, занятых только удовлетворением своих простых потребностей, которые были названы у нас в России «существователями», что и соответствует примерно французскому слову «existences». Слово это, впервые употребленное, кажется, Гоголем, всегда возвучало нас прозрительно. Сейчас оно превознесено людьми, которым невыгодно смотреть в грядущее и задача которых состоит в том, чтобы отвратить народы

массы от всякого предвидения, сосредоточить их взгляд только на сегодняшнем и этим лишить народ революционного сознания. Никогда еще бесперспективность, близорукость, безбашенность не были столь явно иллюминированы, как сейчас, во времена упадка капитализма.

Напротив, именно к будущему обращены марксистско-ленинская философия и дела советских людей. На основе опыта нашей истории мы можем сказать, что получили плавную власть над грядущим.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.

В составление пятилетнего плана принимают участие десятки тысяч специалистов, ученых, производственников, хозяйственников — в министерствах, в академиях, в институтах, в исполнительных областях и краев, в республиках... Чтобы составить «историю грядущего пятилетия», они должны использовать все знание законов природы и законов общественного развития, начиная от науки.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Но для того, чтобы осуществить власть над будущим, мало знать законы природы и общества.

В условиях капитализма, в царстве конкуренции и анархии производства, люди не могут направлять свое будущее, они вынуждены следовать за стихийно слагающейся коньюнктурой, которая является результатом игры частных стихийных интересов. Как бы мощны ни были монополии современного империализма, они могут только обострить противоречия, свойственные капитализму.

И. В. Сталин, выступая на XV съезде партии, подчеркнул качественную новизну этого плана, подчеркнув катаклизмическую, новую, и еще несколько уже воссиявшую определенность, вроде рождающейся, возникающей, идущей на смену и т. д.

Зато как разнообразен состав слов, которыми говорят о прошлом: прошлый, былой, минувший, бывший, старый, старинный, древний, незапамятный, давнишний, прошедший, премный, вчерашний, бывший... и неограниченное количество косвенных определений.

Не свидетельствует ли уже этот, на первый взгляд незначительный, факт о том, что мышление в времена эксплуатации человека человеком было более занято прошлым, нежели будущим?

Но характерно ли то, что до недавнего времени все счастливое и прекрасное относилось к старой культуре преимущественно к бытому?

Такова общая для всех реальная история, помешавшая счастью людей в далеком прошлом, таковы представления о золотом веке, который обязательно уже миновал:

Жили те люди, как боги, с скопной и ясной душой,

Горя не знали, не зная трудов.

И печальная старость  
К нам приближаться не смела. Всегда  
одинаково сильны  
Были их руки и ноги. В пирах они жили  
проводили,

А умирали, как будто обретые сном.  
Недостаток  
Был ими в чем неизвестен. Большой  
урожай и обильный  
Сами давали собой хлебодарные земли.

Они же,  
Сколько хотелось, трудились, спокойно  
сбирая богатства,  
Стад обладатели многих, любезных мыслей

сердцу блаженных

— воспевал Гесиод «золотой век» 27 веков тому назад.

К прошлому обращены и фантастические представления о счастье, чистоте и благородстве людей, не «испорченных» еще действием цивилизации, — всякого народа, который обязательно уже миновал.

Основоположники марксизма впервые развернули перед человечеством научно обоснованную картину будущего. Ее можно было бы назвать историей грядущего. Она была написана необыкновенной для прошлости конкретностью. В ней было рассказано и об ожесточенной борьбе рабочего класса с буржуазией, и о диктатуре пролетариата, и об экспроприации экспроприаторов, и о том периоде на пути к полному коммунизму, в каком живем сейчас мы.

Замечательно, что в этой истории грядущего, чем дальше этапы ее отстоят от эпохи капитализма, тем большую роль играет борьба рабочего класса.

В той мере, в какой история грядущего предоставляет власть над событиями человеческой разумной воле, в той мере эта история является также и планом.

Марксисты впервые создали план перестройки мира на основе объективных исторических и экономических закономордостей, которые открывают разум. План этот получил теоретическое развитие и обобщение в России; здесь, в России, началось его осуществление трудовым народом под руководством партии большевиков. В жестоких боях, перенесенных тяжелых лишениях, отстояли рабочие и крестьяне свою страну от нацистской объединенной силы империализма, получили власть над грядущим.

Если бы буржуазия была способна хоть на минуту озариться пониманием, что все происходит в мире с 1917 года есть исполнение исторической необходимости, открытым марксизмом, она увидела бы всю безнадежность и helplessness своей борьбы с коммунизмом. Но она обречена не понимать. Вот почему она так боится марксистской науки, так стремится изгнать марксизм, так затмевает будущее всяческими ужасами, прочертнув на нем подобно апокалипсису. Вот почему она и проповедует «философию только сегодняшнего дня» — будущий экзистенциализм.

Уже давно известна категория людей, занятых только удовлетворением своих простых потребностей, которые были названы у нас в России «существователями», что и соответствует примерно французскому слову «existences». Слово это, впервые употребленное, кажется, Гоголем, всегда возвучало нас прозрительно. Сейчас оно превознесено людьми, которым невыгодно смотреть в грядущее и задача которых состоит в том, чтобы отвратить народы

массы от всякого предвидения, сосредоточить их взгляд только на сегодняшнем и этим лишить народ революционного сознания. Никогда еще бесперспективность, близорукость, безбашенность не были столь явно иллюминированы, как сейчас, во времена упадка капитализма.

Напротив, именно к будущему обращены марксистско-ленинская философия и дела советских людей. На основе опыта нашей истории мы можем сказать, что получили плавную власть над грядущим.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.

В составление пятилетнего плана принимают участие десятки тысяч специалистов, ученых, производственников, хозяйственников — в министерствах, в академиях, в институтах, в исполнительных областях и краев, в республиках... Чтобы составить «историю грядущего пятилетия», они должны использовать все знание законов природы и законов общественного развития, начиная от науки.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.

В составление пятилетнего плана принимают участие десятки тысяч специалистов, ученых, производственников, хозяйственников — в министерствах, в академиях, в институтах, в исполнительных областях и краев, в республиках... Чтобы составить «историю грядущего пятилетия», они должны использовать все знание законов природы и законов общественного развития, начиная от науки.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.

В составление пятилетнего плана принимают участие десятки тысяч специалистов, ученых, производственников, хозяйственников — в министерствах, в академиях, в институтах, в исполнительных областях и краев, в республиках... Чтобы составить «историю грядущего пятилетия», они должны использовать все знание законов природы и законов общественного развития, начиная от науки.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.

В составление пятилетнего плана принимают участие десятки тысяч специалистов, ученых, производственников, хозяйственников — в министерствах, в академиях, в институтах, в исполнительных областях и краев, в республиках... Чтобы составить «историю грядущего пятилетия», они должны использовать все знание законов природы и законов общественного развития, начиная от науки.

Будущее стало формирующим фактором настоящего для сотен миллионов людей. Оно живет с нами рядом, оно накладывается на сегодняшний день, как маршрут наложенный на карту, и каждый стечетывает себе расстояние, прошедшее им и его колективом, — за квартал, за день, даже за мгновение.

Каковы же источники этой власти?

\*\*

Первым источником этой власти является знание.

Великий Ленин положил науку в основу планирования народного хозяйства. Ильин ГОЭЛРО работал 200 лучших представителей науки и техники.



